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Aos vinte e dois dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, nos termos do n.º 1, do art.º 57.°, da Lei
75/2013, de 12 de setembro, reuniu pelas vinte e uma horas e quinze minutos, em sessão Ordinária, a Assembleia
de Autarquia de Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro, na Sede da Junta de Freguesia, em Sande, presidida
pela Presidente da Assembleia, Sónia Isabel Da Silva Pereira, com as presenças do Primeiro Secretario Luís Sérgio
Silva Brás, Segundo Secretario Bernardo Manuel Aguiar Vieira De Andrade, Membros Ana Maria Nunes Florim,
António José Plácido Carvalhal, Ricardo André Ribeiro Moreira e Maria Beatriz Azevedo Couto. Estiveram ausentes,
de forma justificada os Membros António Manuel Carvalho Almeida e João Pedro Pinto Correia. O plenário contou
ainda com a comparência do executivo da junta de freguesia, nomeadamente o Presidente, Vítor Manuel da Silva
Pereira, do Secretário Pedro Daniel Cardoso de Andrade e Tesoureira Sandra Patrícia Brandão Pereira.
Antes do início da ordem de trabalhos, a Presidente da Assembleia, informou os presentes que esta sessão seria
gravada, em áudio, para efeitos de elaboração de ata. Não havendo nenhum tipo de objeção deu seguimento à
sessão com a seguinte Ordem de Trabalhos:
PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:
No início deste período, a presidente apresentou, em nome da Assembleia de Freguesia, as mais sinceras
condolências a todas as famílias enlutadas e enalteceu todos os que elevam o bom nome de Sande e São Lourenço
do Douro.
Inscreveu-se o deputado Ricardo André Moreira para esclarecimento de assuntos de interesse geral, lamentando a
falta de representação da Junta de Freguesia na Assembleia Geral de 26 de maio dos Bombeiros Voluntários de
Marco de Canaveses; pediu esclarecimento do ponto de situação da colocação das novas placas de toponímia na
Freguesia, bem como reforço da limpeza na área envolvente às existentes; reforçou a colocação de avisos de
sensibilização à limpeza dos terrenos nas páginas da Junta; observou que a máquina de auxilio às limpezas esteve
parada durante algum tempo, dando a impressão de abandono do património da Freguesia; perguntou se o
executivo interveio  junto do responsável do bar de Montedeiras, pois estava com melhor funcionamento do que
em anos anteriores; referiu que de acordo com o seu entendimento do artigo n.º 50/2018, a Junta de Freguesia
poderia reclamar a transferência de competência sobre a limpeza e manutenção do parque de Montedeiras, bem
como as verbas inerentes, uma vez que o atual sistema não prestigia o espaço; relembra a sua proposta passada
de baixar o preço do transporte escolar, uma vez que o protocolo assinado reforça a verba em 500€ mensais, o
empréstimo para a compra das carrinhas já se encontra liquidado e que, se a junta gastar 1.000€ mensais,
consegue um saldo final positivo de 16000€;   deu a conhecer uma falha/dificuldade a fazer um reporte de
incidentes no sítio de internet da Junta de Freguesia, pois não obteve nenhuma resposta de receção e
acompanhamento do mesmo; em relação ao assunto debatido na assembleia anterior da dívida do antigo
executivo, deixou o reparo que apesar da mesma, em números redondos, ser de 45.000€, este executivo, ao
contrário de anteriores, já conseguiu arrecadar cerca de 60.000€, com vendas de património. Por fim, pediu o
ponto de situação dos projetos do alargamento do largo de Laurentim, pois segundo o próprio era a primeira obra
a se realizar caso o atual executivo ganhasse as eleições, e o que aconteceu foi que o Grupo de Bombos de
Laurentim (GBL), perdeu a sua sede; Colocou a hipótese de que, não sendo cedido da sede da Associação
Desportiva e Cultural de Sande (ADRC), qual seria a alternativa para execução do projeto já discutido; manifestou a
vontade de poder ver, um projeto para Vimieiro à semelhança do partilhado pela Câmara Municipal de Marco de
Canaveses (CMMC) para a freguesia de Penhalonga e Paços de Gaiolo.
Tomou a palavra o Sr. Presidente da Junta, que começou por esclarecer que recebeu o convite para a Assembleia
Geral dos Bombeiros, mas que não se fez representar  pois, no seu entender, o assunto em debate em nada
enriquecia a Freguesia; Ao que respeita as placas de toponímia, referiu que a resposta da Infraestruturas de
Portugal é tardia e que o executivo está a trabalhar noutras opções, nomeadamente a reutilização das existentes
com a designação da freguesia atualizada; Em relação à limpeza dos terrenos, o próprio sensibiliza os proprietários
durante as visitas aos vários pontos da freguesia e quando é identificado um local em incumprimento das regras, é
notificada a Proteção Civil; Informou que a máquina esteve parada durante algum tempo devido à indisponibilidade
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do manobrador e que se encontrava na Rua da Torre, não ao abandono, mas sim porque os trabalhos nessa zona
ainda não tinham terminado; Esclareceu também que, entrou em contacto com o responsável pela exploração do
bar de Montedeiras de forma a o sensibilizar para uma boa gestão do mesmo; No que respeita à transferência de
competências para a gestão e limpeza do parque de Montedeiras, informou que o atual modelo de gestão engloba
vários parques do concelho, no entanto caso seja alterado, é objetivo e vantajoso para executivo recuperar a
gestão do mesmo; Relativamente às contas, lembrou o deputado que as contas apresentadas pelo mesmo não têm
em conta outros tipos de deslocações, tais como atividades de articulação com as outras escolas da Freguesia e
manutenção das carrinhas. Referiu ainda que as carrinhas têm tempo de vida limitado para o transporte de
crianças e a Junta de Freguesia tem de se ir preparando para a aquisição de novas. No entanto, o executivo irá fazer
contas no final do ano para averiguar a possível redução de valores; Relativamente à dívida, o presidente voltou a
explicar que, de acordo com o que foi dito em sessão própria, a dívida faturada deixada pelo anterior executivo era
de 33.000€, aos quais se junta o dinheiro do FEF, para gestão da freguesia no último trimestre de 2021 pelo novo
executivo, bem como 8.600€ de caixa, somando cerca de 50.000€. Realçou ainda que este executivo só fez uma
gestão diferente do património da freguesia e, por isso, permitiu arrecadar mais algum dinheiro, tendo estado o
anterior executivo ao alcance dos mesmos negócios; No âmbito do projeto para o largo de Laurentim, o Sr.
Presidente diz que não entra em jogos de politiquices e que como já falado, já foi feita reunião com o proprietário
do terreno, e que como não   possível fazer uma sede para o GBL, será construída uma sala anexa as casas de
banho, estando o projeto a ser elaborado para apresentação ao proprietário; Em relação ao Ringue da ADRC de
Sande, o Presidente está confiante que o terreno será doado à Junta para as obras e por sua vez cedido à referida
associação. Em caso de falha do planeado, alternativas serão pensadas e apresentadas; Em relação à zona de
Vimieiro, o Presidente relembrou que o investimento dos 36.000€ em equipamento, relativos à venda da escola não
comprometiam as obras de melhoramento, informando que haveria apresentação do projeto entre os dias 26 e 29
de setembro.
Foi dada a palavra ao Secretário do executivo, Pedro Andrade, para esclarecer as questões relativas ao sítio da
internet da Junta de Freguesia, tendo o mesmo informado que o servidor tem apresentado alguns problemas, mas
que as comunicações estão a ser recebidas. Informou ainda que está a ser trabalhada a funcionalidade de pedido
de certificados online, sem a necessidade das pessoas se deslocarem à Junta de Freguesia.
Foi cedida a palavra ao deputado Ricardo André Moreira, que referiu que se poderia fazer uma sensibilização
relativamente às limpezas dos terrenos mais agressiva, referindo os valores e penas para os proprietários. Deveria
ainda ser feita publicidade dos reportes feitos, bem como o ponto de situação da resolução do mesmo. Referiu
ainda que tem dado conta que outras Freguesias têm optado pelo sistema de aluguer de equipamento para
limpezas, sem manobrador. O Sr. Presidente de Junta, contrapôs, dizendo que a nossa freguesia tem equipa e
equipamentos para a manutenção e limpeza das vias públicas, que o investimento feito com a compra de
equipamentos é para vários anos e que os trabalhos, apesar de estarem a decorrer com um atraso, estão
controlados.
PERÍODO DA ORDEM DO DIA:
Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca dos assuntos dela constantes.
(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA: 
Apreciação e deliberação da ata relativa à reunião ordinária de dia 14 de abril de 2023;
Foi informado, por parte da Presidente da Assembleia de Freguesia da existência de pequenas alterações, em
relação ao documento enviado, relativas ao bom uso da língua portuguesa, reportadas pela deputada Beatriz
Couto. O deputado Ricardo André Moreira também reparou que havia incongruência com o que foi dito e transcrito
no assunto da cedência do terreno do ringue da sede da ADRC de Sande. Perante esta incerteza, a Presidente da
Assembleia decidiu adiar a aprovação da referida ata para a próxima assembleia, de modo a ser possível voltar a
consultar o áudio da Assembleia e fazer a revisão da mesma.
(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA: 
Apreciação da informação escrita do Sr. Presidente de Junta sobre a atividade da Freguesia de Sande e São

Assembleia da Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro

Página 2 de 5
Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro • Tel 255 582 312 • Rua de Sande, n.º 1498 • 4625-486 Sande • Email:assembleia@freguesiassld.pt



Lourenço do Douro;
Foi dada a palavra à Tesoureira do executivo, Patrícia Pereira, para fazer a leitura do respetivo documento, de
modo a dar a conhecer aos presentes o trabalho do executivo durante o período de 12 de abril de 2023 e 20 de
junho de 2023.
(03) PONTO TRÊS DA ORDEM DO DIA:
Apreciação e deliberação, sob proposta da bancada Mais Pelas Pessoas, do Programa de arrendamento acessível;
Foi dada a palavra ao deputado Ricardo André Moreira para fazer a apresentação da Proposta tal como se encontra
no Anexo I.Tomou a palavra o Sr. Presidente de Junta de Freguesia, explicando que, no seu entendimento, o
objetivo desta proposta faz parte do plano de atividades da CMMC ate 2026, tendo já sido aprovada por maioria.
Apesar de numa primeira fase não complementar a Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro, na segunda fase
está previsto o investimento para transformação do antigo Jardim de Infância de Laurentim em 3 casas e o antigo
Jardim de Infância de Casal em 4 casas para habitações sociais e de arrendamento acessível. O mesmo deputado
pediu esclarecimento quanto ao número de habitações em funcionamento nas casas de habitação social da Bouça
da Carreira, tendo sido informado da existência de 2 habitações.
Procedeu-se à votação da proposta, sendo Reprovada, por Maioria, com cinco votos contra da bancada do PS e dois
votos a favor da bancada da coligação "Mais Pelas Pessoas"; 
(04) PONTO QUATRO DA ORDEM DO DIA:
Apreciação e deliberação, sob proposta da bancada Mais Pelas Pessoas, do Desenvolvimento de Plataforma de
Apoio ao Arrendamento;
Foi dada a palavra ao deputado Ricardo André Moreira para fazer a apresentação da Proposta tal como se encontra
no Anexo II. Teve o uso da palavra o Secretário do executivo, Pedro Andrade, para dar a conhecer, que na
perspectiva  do executivo, não é viável, ético e/ou legal colocar questões de arrendamento privado nos sítios da
internet da Junta de Freguesia, ao contrário das empresas e turismo rural. Tomou a palavra o mesmo deputado,
referindo que, na sua ótica não vê nenhum impedimento para a Junta de Freguesia fazer tal publicidade a casas de
arrendamento privado ou geridas por uma empresa. Após alguma insistência, a Presidente da Assembleia de
Freguesia, deu a conhecer que a bancada do PS interpretava a proposta da mesma forma que o executivo,
propondo uma reformulação da proposta para posterior apresentação e deliberação. Tomou a palavra a deputada
Beatriz Couto, esclarecendo os presentes que o objetivo da proposta seria uma divulgação à semelhança da parte
turística, concordando que a mesma poderia ser alterada, nomeadamente a parte em que se refere ao
estabelecimento de intervalos de preços. 
Tomou a palavra a Presidente da Mesa da Assembleia, propondo adiar a votação da mesma proposta, tendo ficado
à responsabilidade da bancada Mais Pelas Pessoas, a apresentação da proposta retificada para posterior
deliberação e votação.  
(05) PONTO CINCO DA ORDEM DO DIA:
Apreciação e deliberação, sob proposta da bancada Mais Pelas Pessoas, do Alargamento de oferta cultural e
desportiva aos Jovens;
Tomou a palavra a deputada Beatriz Couto para fazer a apresentação da Proposta tal como se encontra no Anexo
III. Foi dada a palavra ao Sr. Presidente da Junta, tendo concordado que a possibilidade em estabelecer protocolos
com as várias entidades desportivas e recreativas e questionando, em relação ao último parágrafo da proposta, em
que espaço iriam decorrer as diferentes oficinas temáticas. A deputada Beatriz Couto explicou que esta proposta
surge à semelhança do que acontece em diferentes municípios, tais como Paredes de Coura e podendo ser
realizadas em diferentes espaços, tais como Jardins de Infância, paróquia e auditório da Junta de Freguesia. O Sr.
Presidente de Junta refutou a ideia de se fazerem tais workshops no auditório da Junta, mas explicou que com as
alterações previstas para a sede de Junta em São Lourenço, isto é, passando o atendimento e sala de convívio para
o andar térreo, o primeiro piso poderia ser usado para tais atividades. A mesma deputada reforçou a ideia de se
fazerem parcerias com o agrupamento de escolas, paróquias, para serem implementadas atividades culturais,
aumentando a oferta às crianças e jovens, nos espaços por estas entidades geridos.
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Procedeu-se à votação da proposta, tendo sido Aprovada, por Unanimidade.
(06) PONTO SEIS DA ORDEM DO DIA:
Apreciação e deliberação, sob proposta da bancada Mais Pelas Pessoas, da criação de Horário de Funcionamento
pós-laboral ao público;
Tomou a palavra a deputada Beatriz Couto para fazer a apresentação da Proposta tal como se encontra no Anexo
IV. Foi dada a palavra ao Sr. Presidente de Junta, informando que na ótica do executivo, existe a possibilidade de
alargar o horário às sextas feiras, de forma alternada em cada sede de Junta, das 10:30hrs - 13:00hrs e 14:00hrs
-18:00hrs. Sendo assim, a Presidente da Assembleia informou que foi apresentada uma contraproposta, aceite pela
bancada do PS. Tomou o uso da palavra o deputado Ricardo André Moreira, explicando que o objetivo da proposta
seria um horário mais alargado, mas considera que a adição desta hora já seria um contributo significativo para a
população, aceitando assim a contraproposta.   Tomou ainda a palavra o secretário Bernardo Andrade que
informou os presentes que, após ter abordado umas das funcionárias, face a pedidos fora do horário de trabalho
em vigor, a mesma explicou que são casos residuais e quando de necessidade extrema a mesma alarga o seu
horário para poder servir a população. Também informou que em anos passados já foi feito atendimento aos
sábados, não sendo revelado proveitoso. Foi informado ainda, por parte do Presidente da Junta que ainda é preciso
estudar a viabilidade da proposta, face à questão contratual das funcionárias.
Procedeu-se à votação da proposta, tendo sido Aprovada, por Unanimidade.
PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO:
Não houve inscrições. 
ENCERRAMENTO:
Após as votações foi lavrada, lida, aprovada por Unanimidade e assinada pela mesa desta mesma assembleia, a ata
em minuta que se encontra em anexo (Anexo V).
Nada mais havendo a tratar, a Excelentíssima Presidente do Assembleia declarou encerrada a reunião pelas vinte e
três horas.
Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.

Sande e S. Lourenço Do Douro, 22 de setembro de 2023
Os Membros da Assembleia,
Presidente da Assembleia, 

(Sónia Isabel Da Silva Pereira)

Primeiro Secretario, 

(Luís Sérgio Silva Brás)

Assembleia da Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro

Página 4 de 5
Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro • Tel 255 582 312 • Rua de Sande, n.º 1498 • 4625-486 Sande • Email:assembleia@freguesiassld.pt



Segundo Secretario, 

(Bernardo Manuel Aguiar Vieira De Andrade)

Membro, 

(Ana Maria Nunes Florim)

Membro, 

(António José Plácido Carvalhal)

Membro, 

(Ricardo André Ribeiro Moreira)

Membro, 

(Maria Beatriz Azevedo Couto)
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ANEXO I - PROPOSTA ARRENDAMENTO ACESSÍVEL



ANEXO II - PLATAFORMA DE APOIO AO ARRENDAMENTO



ANEXO III - PROPOSTA ALARGAMENTO DA OFERTA CULTURAL E DESPORTIVA AOS JOVENS



ANEXO IV - PROPOSTA HORÁRIO DE ATENDIMENTO PÓS - LABORAL



ANEXO V - ATA EM MINUTA
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